



翁汶英女士和丈夫手持当年订婚时同学会送的银质纪念牌、结婚70周年纪念大“钻戒”。

记者 刘波 摄

伉俪情深70年

在采访中，翁汶英的先生胡祖源一直笑眯眯地坐在一旁听着，有时也会补充几句。老先生谦谦君子，儒雅斯文。他们的爱情故事，则令人感慨。

翁汶英老家在今余姚丈亭镇翁家村；胡祖源老家在丈亭镇胡界村。两村离得很近。1939年，慈湖中学搬到罗江镇芦山寺后，开办了首届初中部。翁汶英和胡祖源成了慈湖中学初中部的同班同学。

当时，男女同学之间很少说话，几乎没有什么来往。但是，活泼的翁汶英深深地吸引了胡祖源。后来，胡祖源转入宁波中学继续读书，翁汶英随父母去了杭州。

有一年，翁汶英回到翁家村老家探亲。在宁波中学读书的胡祖源获悉后，立即给她写了好几封信，表达爱慕之情。他在每封信上都附寄了未曾使用过的邮票，意思是请求她回复。

回忆起当时的甜蜜情景，翁汶英禁不住哈哈大笑：“我难道买不起邮票吗？”

后来，随着父亲调到上海工作，翁汶英也到了上海，进入上海四明银行工作。胡祖源也到了上海，进入上海工业银行工作。不久，在上海举行的一次慈湖中学校友聚会上，翁汶英和胡祖源巧遇了。随后，在一次同学的婚礼上，两人分别成了伴娘和伴郎。在胡祖源的一再追求下，翁汶英对他也越来越有好感。

有缘人终成眷属。当时，慈湖中学的第二任校长胡绳系，是胡祖源的叔叔，也是翁汶英的表姐夫。胡祖源请他出面做媒人后，这事还真敲定了。1944年3月3日，两人在上海举行订婚仪式。一年后的3月2日，他们在常熟举行了婚礼。

他们订婚时，同学们特别定制了一块银质纪念牌。上面刻着这样的文字：

祖源终必属于吻英（当时曾用名），吻英也必属于祖源。其确定犹如春去了夏来，冬以后便是春一般。

让后来行走在爱路上的人，在黑夜中摸索它的字迹，带着兴奋的神情祈祷：成功的英雄，保佑我俩后生！

落款：浙江省立宁波中学高中部民国三十一年秋级级友会贺。

在往后的几十年岁月里，尽管几经搬家，这块见证他们爱情故事的纪念牌，始终被他们妥善保管着。

全国解放后，翁汶英举家从上海前往新疆，支援边疆建设，达41年。其间，胡祖源被划为“右派”，改造劳动，没有一分收入。一家人全靠翁汶英在新疆的一所中学里教书，支撑度日。落实政策后，胡祖源在新疆社会科学院工作，作为我国一位著名的经济学家，享受国务院特殊津贴。

1993年8月退休后，经组织安排，他们回宁波养老。当时，有老同学赠诗一首给胡祖源：“金秋月圆桂飘香，胡翁七旬重返乡。河山已新花当笑，天行健马人自强。”

母校慈湖中学100周年、110周年校庆时，两位老人都去参加了。妹妹郁文也两次携子女回乡参加。翁汶英的舅父、旅美华侨陈叔同先生曾回到家乡。后来，经翁汶英牵线，他于2004年捐款10万美元，在慈湖中学设立了“陈叔同、周痕静纪念奖学基金”。在成立仪式上，翁汶英捐出自己节省下的1万元。此后，她还经常向基金会捐款。今年，她又捐了2000元。

翁汶英告诉记者，陈布雷的九妹，102岁了，生活在杭州。“她是我健康长寿的好榜样。”

翁汶英的两个儿子、一个女儿，都在逆境中成才。2015年春节，儿女们为父母举行了结婚70周年的庆典。他们特地把那块纪念牌镶上一块木板，还定制了一只硕大的艺术品戒指，祝福父母健康幸福长寿。

（感谢江东区档案局提供支持）

乔石妻姐翁汶英——

从名门望族走出的知性女子

在宁波市江东区的一个普通小区里，住着一对夫妻，先生胡祖源是享受国务院特殊津贴的经济学专家，妻子翁汶英是新疆乌鲁木齐一所中学的退休教师。

1944年，他们订婚时，收到了一块由浙江省立宁波中学高中部民国三十一年秋级级友会为他们特别定制的银质纪念牌，上面刻着：

祖源终必属于吻英（曾用名），吻英也必属于祖源。其确定犹如春去了夏来，冬以后便是春一般。

让后来行走在爱路上的人，在黑夜中摸索它的字迹，带着兴奋的神情祈祷：成功的英雄，保佑我俩后生！

在往后的岁月里，尽管风云变幻，但是这块见证他俩爱情的纪念牌始终被妥善保管。今年他们已95岁高龄，携手走过了70年的风雨人生。

翁汶英是乔石同志的妻姐，陈布雷的嫡亲外甥女。她的人生历程中，刻下了中国近一个世纪时代变迁的烙印。

一个初夏的早晨，阳光透过窗户，把屋内照得亮堂堂。翁汶英安详地坐在椅子上，先生陪伴身边。她思路清晰、口齿流利地向记者讲述她和她家族的故事。

记者 毛信意



翁汶英女士童子军照片

官桥名门望族

翁汶英的外祖父家，位于现今余姚三七市镇官桥。这里曾属慈溪。在清末、民国时期的宁波，官桥陈氏是远近闻名的名门望族，至今仍保留着陈氏故居。

据陈氏族谱记载，他们家族在明代自山西迁至奉化，经九世，又迁至官桥。陈氏家族先以农耕为业，后开始经商。家族乐善好施，人丁兴旺。最有名的就是陈训正（地怀）和堂弟陈布雷（训恩）、陈训慈（叔谅）。

陈训正曾留学日本，是近代宁波著名的教育家、文学家。出生于清同治十一年（1872年）。他的祖父陈克介及父亲两代经营茶叶及钱庄典当事业，家道殷实。他聪颖过人，于光绪二十九年（1903年）中举，而名扬乡里。后来，他出任清政府的宁波教育会首届副会长，为宁波所属的慈溪、鄞县、奉化、宁海、象山、定海等6

县，共兴办中、小学上百所。他是慈湖中学、效实中学等名校的重要创办人之一，还筹办佛教孤儿院等慈善事业，并亲自担任院长。后来，当选为浙江省咨议局议员，并加入同盟会，到上海与戴季陶及堂弟陈布雷等创办《天铎报》。1911年辛亥革命后，陈训正参与组织宁波市军政府，主管财政，后来改任参议。

陈训正是陈氏家族同一辈兄弟中的老大；陈布雷为老二。陈训正与陈布雷相差18岁，他也是陈布雷的启蒙老师。

翁汶英的母亲是陈布雷的五妹陈若希。翁汶英称陈训正为“大舅”，称陈布雷为“二舅”。

年幼时，翁汶英兄妹经常到官桥外祖父家去，与舅父、姨妈们都非常亲近。翁汶英说：“我们当时非常喜欢和二舅父相处。他很爱护天真无邪

的孩童，一点没有舅父的架子。我到现在还能想象得出他瘦小的个子，和蔼可亲的样子。”

陈布雷素有蒋介石“文胆”、“国民党第一支笔”之称，是中国近代史上很受关注而颇有争议的人物。国民党人对他交口称赞，中共中央、国务院、中央军委颁发给他纪念中国人民抗日战争胜利60周年的纪念章。

翁汶英至今还珍藏着一张黑白老照片——1936年旧历八月三十日在杭州拍的全家福。这张照片上共有55人，其中包括陈训正、陈布雷和陈训慈。

据翁汶英回忆，当天是翁汶英外祖母七十冥诞，二舅陈布雷特意从南京转上海来杭州，以在杭陈氏后人为中心，约邀沪甬等地亲属于八月三十日，在杭州招贤寺设奠追念。这次的杭州会聚，是他们大家庭多年来最难得的一次家人团聚，翁汶英全家都参加了。

一个特殊家庭

1937年，抗战爆发，他们搬回慈城。

翁汶英和妹妹翁郁文都投入当地青年自发组织起来的抗日救亡宣传队。郁文是队里最小的成员。1939年，慈湖中学因县城校舍被日寇飞机炸毁，全校搬到罗江镇芦山寺——距离她家只有20里地。于是，姐妹俩都到慈湖中学上学。

1941年4月，日寇进犯浙东，宁波沦陷，慈湖中学被迫关闭，姐妹俩失学。

1942年春节过后，经母亲同意，翁汶英带着妹妹翁郁文一起穿过积雪未融的四明山区，前往当时称为“内地”的国统区，到永康投奔大舅父陈训正。

翁汶英的父亲翁祖望，也是一位读书人，在当地颇有名望。他一生主要是担任陈布雷的机要秘书。他家起初住在中山公园附近，翁汶英就出生在那里。

翁汶英有5个兄弟姐妹，她是老二。她上面有大哥翁泽永。在她5岁的时候，全家搬到慈城居住，租了后新屋中央大门的几间房子。弟弟翁泽宏到慈城时是4岁，妹妹翁郁文（参加革命后改称“郁文”）、翁华妮先后在慈城出生。

1934年，她和弟弟翁泽宏进入新成立的慈溪县立初级中学读书。1935年，因父亲翁祖望在浙江省教育厅工作，一家人又从慈城搬到杭州定居。